SMJERNICE ZA OSTVARIVANJE PRAVA NA ZAŠTITU OD NASILJA PREMA ŽENAMA S INVALIDITETOM
Šta je nasilje?
Nasilje ili zlostavljanje žena podrazumijeva svako ponašanje ili radnju učinjenu protiv volje žene, a koje tu ženu ugrožava psihički, fizički, seksualno, ekonomski, ili ugrožava njeno spokojstvo i dostojanstvo.
U Crnoj Gori ne postoji zakon koji je bavi izričito nasiljem nad ženama, ali je usvojen Zakon o zaštiti od nasilja u porodici kojim se svako lice štiti od nasilja, posebno imajući u vidu činjenicu da je nasilje u porodici složen i ozbiljan društveni problem i da se najveći broj nasilja nad ženama dešava upravo u porodici. 
Djevojčice i mlade žene s invaliditetom, više su osjetljive na nasilje nego njihovi vršnjaci bez invaliditeta i nasilje nad njima je zasnovano na više ličnih svojstava: invalidnost, godine starosti i pol, nekada i fizički izgled i druga svojstva. One se suočavaju s različitim oblicima nasilja, uključujući fizičko, seksualno, psihološko i emocionalno zlostavljanje i zanemarivanje; nasilje, prisilu, institucionalizaciju, trgovinu ljudima i prinudna sterilizacija; i s vjerovanjima i praksom nepogodnom za ljudska prava, kao što su dječji brakovi i sakaćenje ženskih genitalija.

Prema Zakonu o zaštiti od nasilja u porodici, nasilje predstavlja činjenje ili nečinjenje člana porodice kojim se ugrožava fizički, psihički, seksualni ili ekonomski integritet, mentalno zdravlje i spokojstvo drugog člana porodice, u ovom slučaju žene, bez obzira na mjesto gdje je učinjeno.
Članovima porodice, u smislu ovog zakona, smatraju se: 
a) supružnici ili bivši supružnici, njihova djeca i djeca svakog od njih; 

b) vanbračni supružnici ili bivši vanbračni supružnici, bez obzira na trajanje vanbračne zajednice, njihova djeca i djeca svakog od njih; 

c) krvni srodnici i srodnici iz potpunog usvojenja u pravoj liniji bez ograničenja, a u pobočnoj liniji zaključno sa četvrtim stepenom; 

d) srodnici iz nepotpunog usvojenja; 

e) tazbinski srodnici zaključno sa drugim stepenom u bračnoj ili vanbračnoj zajednici; 

f) lica koja žive u istom porodičnom domaćinstvu, bez obzira na srodstvo; 

g) lica koja imaju zajedničko dijete ili je dijete začeto.

Koji oblici nasilja postoje?
U nastavku Zakona, u čl. 8 , razrađuju se radnje nasilja u porodici kao: 

1. upotreba fizičke sile, bez obzira da li je nastupila tjelesna povreda člana porodice nad kojim se vrši nasiilje; 
2. prijetnja napadom ili izazivanje opasnosti koja može prouzrokavati osjećaj lične nesigurnosti ili psihički bol drugog člana porodice, onog prema kome se nasilje ispoljava; 

3. verbalni napad, psovanje, nazivanje pogrdnim imenom i na drugi način vrijeđanje drugog člana porodice; 

4. ograničavanje drugom članu porodice slobodu komuniciranja sa trećim licima;

5. iscrpljiivanje radom, uskraćivanje sna i druge vrste odmora, prijetnja izbacivanjem iz stana i oduzimanjem djece; 

6. seksualno uznemiravanje drugog člana porodice; 

7. uhođenje i na drugi način grubo uznemiravanje drugog člana porodice; 

8. oštećenje ili uništavanje zajedničke imovine ili imovine drugog člana porodice ili pokušaj da to učini; 

9. uskraćivanje osnovnih sredstava za egzistenciju drugom članu porodice; 

10. ugrožavanje drskim ponašanjem porodičnog mira člana porodice sa kojim ne živi u porodičnoj zajednici.
Ugrožavanjem fizičkog, psihičkog, seksualnog ili ekonomskog integriteta, mentalnog zdravlja i spokojstva drugog člana porodice smatra se i ako član porodice ne vodi dovoljno brigu o: 

1. ishrani, higijeni, odijevanju, medicinskoj zaštiti ili redovnom pohađanju škole ili ne sprječava dijete u štetnom druženju, skitnji, prosjačenju ili krađi ili na drugi način u većoj mjeri zanemaruje podizanje i vaspitanje djeteta; 

2. ishrani, higijeni, odijevanju ili medicinskoj zaštiti drugog člana porodice o kome je dužan da se stara, a kome je potrebna posebna pomoć zbog bolesti, invaliditeta, starosti ili drugih ličnih svojstava zbog kojih nije sposoban da se stara o sebi.
Težim oblikom nasilja u porodici smatra se prikrivanje člana porodice koji ima neku vrstu invalidnosti.

Zakon predviđa zaštitne mjere koje se izriču radi sprječavanja i suzbijanja nasilja, otklanjanja posljedica učinjenog nasilja i preduzimanja efikasnih mjera prevaspitanja učinioca nasilja i otklanjanja okolnosti koje pogoduju ili podstiču vršenje novog nasilja (član 19). Zaštitne mjere su: udaljenje iz stana ili drugog prostora za stanovanje, zabrana približavanja, zabrana uznemiravanja i uhođenja, obavezno liječenje od zavisnosti, obavezni psihosocijalni tretman (član 20).
Kako se nasilje može prepoznati?
Fizičko nasilje

Fizičko nasilje podrazumijeva šamaranje, udaranje po glavi i tijelu, guranje, šutiranje, štipanje, gnječenje, čupanje za kosu, povrede oštrim i tupim predmetima, lomljenje djelova tijela, posjekotine, nanošenje opekotina, gašenje cigareta po tijelu, davljenje, grebanje, ujedanje, saplitanje, gađanje nekim predmetom, zatvaranje i zaključavanje, uskraćivanje hrane i pića, prisilna sterilizacija, prisilno liječenje i drugo.
Verbalno nasilje

Verbalno nasilje se prepoznaje kada neko koristi grube riječi da bi povrijedio tuđa osjećanja. To može biti: vrijeđanje (ako Vas neko naziva ružnim imenima – da ste glupi, ružni i sl.), ismijavanje (ako Vam se neko ruga zbog izgleda, visine, težine, porijekla, itd.), omalovažavanje (ako Vam neko kaže da ne vrijedite, da Vas niko ne voli...), kada Vas neko okrivljuje za nešto što niste uradili, ako Vam se prijeti i sl.

Ovaj vid nasilja posebno je izražen prema osobama s invaliditetom, odnosno ženama s invaliditetom. On se pojavljuje kada Vas neko oslovljava ružnim imenima, opsuje Vas, o Vama govori koristeći termine i pojmove koji su uvredljivi i omalovažavajući, koji ukazuju na manje sposobnosti Vas kao osobe s invaliditetom u odnosu na osobe bez invaliditeta, a posebno može biti izraženo ovakvo nasilje u pokušaju da se omalovaže i obezvrijede funkcije žene, njena seksualna i reproduktivna uloga i slično. 
Na taj način se verbalno i psihičko nasilje prepliću i javljaju istovremeno. 
Psihičko nasilje

Psihičko nasilje je najrasprostranjeniji vid nasilja i podrazumijeva situacije kada Vas neko vrijeđa, ismijeva, kritikuje, optužuje, prijeti, naziva pogrdnim imenima, ponižava, omalovažava, ljubomorno i posesivno se ponaša, postavlja nerealna i teško ostvariva očekivanja, prisluškuje razgovore, pretresa Vašu tašnu, i druge lične predmete i stvari (molibli telefon, kompjuter i dr.), ograničava ili onemogućava komunikaciju sa rodbinom i prijateljima i druge slične situacije.
Seksualno nasilje

Seksualno nasilje podrazumijeva povredu polne slobode i polnog morala. Svako ostvarivanje ili pokušaj ostvarivanja seksualnog odnosa ili seksualnih aktivnosti protiv Vaše volje, odnosno prisiljavanje na učestvovanje u seksualnim aktivnostima koje Vam ne prijaju, smatra se seksualnim nasiljem. Ono uključuje silovanje i pokušaj silovanja, dodirivanje intimnih djelova tijela, primoravanje na neprimjereno dodirivanje druge osobe, upućivanje bezobraznih riječi, primoravanje na skidanje odjeće, seksualne primjedbe, ponude, zahtjeve, ucjene, šale, izraze lica i pokrete tijela koji u vama izazivaju osjećaj stida ili poniženja, tjeranje na seksualne odnose, prisiljavanje na gledanje pornografskih filmova ili časopisa, prisiljavanje na pornografsko fotografisanje i/ili snimanje, primoravanje na prostituciju i drugo.
Svaki neželjeni pokušaj seksualnog odnosa ili sam neželjeni seksualni odnos predstavlja nasilje! U slučaju da se to desi morate da obavijestite osobe u koje imate povjerenja, kao i neku od institucija koje se bave zaštitom od nasilja (policiju, centar za socijalni rad). Takođe možete da se obratite nekoj nevladinoj organizaciji koja se bavi pravima djevojčica i žena, ili pravima osoba s invaliditetom.
Ekonomsko nasije

Ekonomsko nasilje podrazumijeva kada neko nasilno oduzima Vaš novac ili vrijedne stvari, kontroliše Vašu zaradu i druga primnja, troši Vaš novac bez Vaše saglasnosti isključivo radi zadovoljenja svojih potreba, ne dozvoljava Vam da imate uvid i pristup porodičnoj zaradi, uzima Vašu zaradu i ograničava potrošnju, traži od Vas da opravdate svaku paru, primorava Vas da napustite posao ili Vam ne dozvoljava da se zaposlite, manipulativnim radnjama onemogućava da napredujete u poslu ili da se školujete (uvijek pred ispit ili vašu obavezu na poslu pravi situacije kako bi Vas odvukao od obaveza) i druge slične situacije.
Ugrožavanje spokojstva

Pod ugrožavanjem spokojstva podrazumijeva se vika, galama, istjerivanje iz stana, sakrivanje ili izbacivanje vaših stvari, dokumenata, razbacivanje, cijepanje i uništavanje vaših predmeta, nanošenje štete na kućnim aparatima, predmetima i uopšte u kući, i sl.
Stetilizacija

Sterilizacija je medicinska intervencija kojom se ljudi onemogućavaju i čine nesposobnim za reprodukciju. Prinudna sterizlizacija kod djevojčica i žena se radi kako bi one bile onesposobljene da rađaju jer se smatra da nijesu sposobne da rađaju, ili se pogrešno smatra da je invaliditet izvor zaraze i bolesti koja je nasljedna. Kao što nije dozvoljena prisilna sterilizacija, tako nije dozvoljen ni prisilni abortus.
 
Druge vrste nasilja

Postoje i druge vrste nasilja koje se zbivaju na raznim mjestima i u raznim životnim situacijama, npr. kada nasilnik o Vama iznosi nešto neistinito što šteti Vašem ugledu, kada priča drugima bilo šta iz Vašeg ličnog ili porodičnog života i drugo.
Takođe, danas je jako zastupljeno nasilje putem mobilnih telefona i interneta. To su situacije kada Vas neko bez dozvole snima telefonom i to šalje drugima i/ili objavljuje na društvene mreže, ili ako Vas neko uznemirava pozivima, SMS-ovima i e-mail porukama.
Važno je da znate da ne postoji „bolji“ ili „gori“ oblik nasilja, već da svako nasilje koje doživite treba da prijavite. Ako se incident fizičkog ili druge vrste nasilja dogodio jednom ili dva puta, studije su pokazale da će se vjerovatno ponoviti. Zbog toga, kada se nasilje desi prvi put odmah ga prijavite, kako se ne bi ponovilo!
Ako fizički napadi prestaju kada postanete pasivni i odustanete od vaših prava da izrazite ono što želite, slobodno se krećete, viđate druge ljude i donosite sopstvene odluke, to ne znači da ste uspjeli. Ne smatra se pobjedom to ako odustanete od svojih prava u zamjenu za to da vas partner ili neko drugo lice ne napada! Nije rješenje da postanete pasivni i odustanete od osnovnog ljudskog prava da slobodno donosite odluke, slobodno se krećete i uopšte da vodite onakav život kakav želite!
Kome se nasilje može prijaviti i kako?

Sve službe koje štite ženu, odnosno sve ljude od nasilja, dužne da podatke čuvaju u tajnosti i da žrtvi nasilja obezbijede prijatnost i bezbjednost.
U skladu sa članom 5 Zakona o zaštiti od nasilja u porodici institucije koje se bave zaštitom od nasilja su:

· Organ uprave nadležan za policijske poslove (policija),

· Organ za prekršaje – sudovi za prekršaje,

· Državno tužilaštvo,

· Centar za socijalni rad ( ili druga ustanova  socijalne i dječije zaštite),

· Zdravstvena ustanova ,

· NVO, druga pravna i fizička lica.

KORAK 1 – Prijava policiji                                                         

Organ uprave nadležan za policijske poslove

Ovlašćenja policije proizilaze iz odredbe čl. 6 Zakona o policiji kojim je propisano da policija preduzima mjere neophodne za zaštitu života i zdravlja ljudi i ostalih važećih zakona (Krivični zakonik, Zakon o krivičnom postupku, Zakon o prekršajima). Policijski službenik dužan je da zaprimi prijavu o nasilju u porodici koja može biti usmena (neposredno, putem telefona), pismena ili anonimna i dužan je o tome sačini zabilješku posebno vodeći računa da prilikom zaprimanja iste ne viktimizira žrtvu nasilja postavljanjem nepotrebnih pitanja.

Poziv ili odlazak u prostorije policije


U situaciji nasilja, jedna od mogućnosti je da slučaj prijavite policiji u Vašem gradu. To možete učiniti pozivom na besplatan broj 122 ili dolaskom u prostorije policije. U prvom slučaju policija će hitno, bez odlaganja na mjesto događaja uputiti najmanje dva policijska službenika, po mogućnosti par muško-žensko radi provjere dojave, dok će u drugom slučaju policijski službenik od Vas zaprimiti prijavu za slučaj nasilja i eventualno uzeti izjavu na okolnosti događaja. U oba slučaja policijski službenik će uzeti Vaše lične podatke i lične podatke svjedoka, upoznati Vas sa Vašim pravima i pružiti Vam adekvatan oblik zaštite. Jako je važno svjedočenje ljudi koji su prisustvovali činu nasilja ako ih ima jer će to olakšati proces utvrđivanja stepena krivice počinioca.


Bitno je da znate da će se u policiji obaviti nesmetan razgovor sa Vama u zasebnoj prostoriji, gdje ćete imati priliku da iznesete bitne okolnosti koje se odnose na trajanje, kontinuitet, način ponašanja učinioca nasilja, kao i ranije nasilje ako ga niste prijavljivali. 
Takođe, u postupku prijave i procesuiranja nasilja imate pravo na izbor povjerljivog lica koje je isključivo Vaš izbor, a koje će Vas pratiti u pristupu institucijama. To može biti član Vaše porodice, prijatelj/ica ili bilo ko drugi ko želi da Vam pomogne i u koga Vi imate povjerenja. Pored toga, sva lica s invaliditetom i sva lica koja su žrtve nasilja u porodici imaju pravo na besplatnu pravnu pomoć u postupcima pred sudom, Državnim tužilaštvom, Ustavnim sudom Crne Gore i u postupcima za vansudsko rješavanje sporova.

Korak 2 – Sklonište 

Po predatoj prijavi, policija Vas može otpratiti do skloništa za žrtve nasilja ili do nekog drugog mjesta na kojem ćete se osjećati sigurno ako mislite da Vaš povratak kući nije moguć. Policija ne smije odati mjesto na kojem se nalazite, posebno ne učiniocu nasilja. Takođe, policija Vam može obezbijediti pratnju do kuće radi uzimanja najneophodnijih stvari.


U kontaktu sa državnim tužiocem, policijski službenik će podnijeti prekršajnu ili krivičnu prijavu, shodno radnjama nasilnika i posljedicama koje je prouzrokovao. Ako ste doživjeli fizičko nasilje tokom kojeg ste zadobili tjeledne povrede, savjetuje se odlazak u zdravstvenu ustanovu kao bi osim zdravstvene zaštite, dobili povrednu listu, koja će poslužiti kao dokazno sredstvo o počinjenom nasilju i njegovom stepenu. 


Zahtjev za pokretanje prekršajnog ili krivičnog postupka se šalje na sud. Ako je zahtjev poslat u redovnom postupku, nakon određenog vremenskog perioda poštom ćete dobiti poziv za ročište na koje treba da se pojavite kako bi na sudu dali izjavu o događaju. Međutim, situacija nekada nalaže da se postupak hitno obavi (ako je počinilac nasilja lišen slobode), što znači da ćete već sledećeg dana ići na sud i svjedočiti o nasilju, sa sve dokazima koje posjedujete.


Ako je Vaša sigurnost i bezbjednost značajno ugrožena, policija i/ili sud mogu izreći jednu ili više zaštitnih mjera (Zakon o zaštiti od nasilja u porodici).


Prijava nasilja policiji je važna i neophodna jer se bez toga nasilnik ne može procesuirati!

KORAK 1 – socijalne službe 
Centar za socijalni rad


Stručnan radnik/radnica centra za socijalni rad kada od bilo koga i na bilo koji način u svom radu sazna o nasilju u porodici, prijaviće bez odlaganja policiji sumnju da je počinjeno nasilje.
 To znači da nasilje možete pijaviti i centru za socijalni rad ako Vam tako više odgovara, ali budite spremni na to da možete dobiti i poziv od policije da dođete u njihove prostorije i date izjavu na okolnosti nasilja. Najbolje je ako nasilje prijavljujete lično, ali to može da učini i bilo ko drugi za Vas ako Vi niste iz nekih razloga u mogućnosti, a službenici centra će policiju uputiti na Vašu adresu ili će Vas odmah, bez odlaganja kontaktirati. Na zahtjev policije sa njom će se na Vašu adresu uputiti i službenik/ca centra.

KORAK 2 – izjava 

U centru će uzeti Vaše lične podatke (sem ako oni tamo već ne postoje), podatke o postojanju eventualnih ranijih prijava, načinu počinjenja i svim dostupnim informacijama i obavještenjima o slučajevima i o učiniocu nasilja. Upoznaće Vas sa svim Vašim pravima i načinima ostvarivanja prava (nadležnosti i postupanja centra za socijalni rad, s mjerama i radnjama koje će centri u daljem postupanju preduzeti na zaštiti sigurnosti žrtve i djece).


Posebnu pažnju centri obraćaju u slučajevima nasilja u porodici kada je u pitanju žrtva dijete.
KORAK 3 – zdravstvena ustanova (posjetu bolnici možete uraditi u bilo kojem trenutku prije ili uporedo s odlaskom u policiju ili Centar za socijalni rad) 

Bez obzira na to u kojoj instituciji prijavljujete nasilje, uvijek idite u zdravstvenu ustanovu na pregled ako ste doživjeli fizičko nasilje i imate povrede. Preporučuje se da to učinite prije prijave nasilja nadležnom organu, ali to možete učiniti i nakon što predate prijavu.


Takođe, ako Vam je potreban smještaj izvan Vaše porodice, centar će ostvariti saradnju sa skloništem ili nevladinom organizacijom koja pruža smještaj žrtvama. Od centra možete tražiti savjetovanje za pripremu za odlazak na sud, a po potrebi će Vas službenik/ca centra pratiti na sud (ne samo na poziv sudova, već i onda kada centar procijeni rizik).


Službenik/ca centra će Vas kontaktirati u vremenskim intervalima (od mjesec dana, kontinuirano tokom jedne godine od dana kada se saznalo za nasilje). To će obično biti ista osoba koja vodi Vaš slučaj.

KORAK 1 – bolnica 
Zdravstvene ustanove


Još jedna od mogućnost je da se po doživljenom fizičkom nasilju odmah uputite u najbližu zdravstvenu ustanovu i prijavite nasilje, a zdravstveni radnici će po službenoj dužnosti obavijestiti policiju. 


Nakon obavljenog pregleda biće Vam data povredna lista bez naplate. Dežurni ljekar će obaviti sa Vama razgovor i uputiti Vas na moguće načine zaštite. Ljekaru možete navesti i druge vrste nasilja ako ste ih doživjeli, a on će to navesti u zdravstvenoj dokumentaciji.


U slučaju sumnje da je nasilje počinila osoba s intelektualnim invaliditetom ili psihosocijalnim invaliditetom (mentalna oboljenja, ili druge vrste problematičnog ponašanja), osoba se upućuje na liječenje prema čl. 33 Zakona o zaštiti i ostvarivanju prava mentalno oboljelih lica, iz kojega proizilazi obaveza stavljanja takve osobe pod kontrolisane uslove. O navedenom postupanju obavješćuje se centar za socijalni rad i policija, a prije puštanja iz zdravstvene ustanove o tome se obaviješćuje i žrtva nasilja. 


Važno je da znate da nasilje nije samo fizičko, i da svaku drugu vrstu nasilja koju doživite (a koja je opisana u odeljku Zakon o zabrani od nasilja u porodici) obavezno prijavite nadležnim organima!

KORAK 2 - tužilaštvo i sud 
Pravosuđe


Pravosudni organi postupaju po podnijetim zahtjevima za prijavu nasilja. Imaju obavezu osiguravanja zaštite žrtve nasilja prilikom dolaska u sud, kao i tokom suđenja. Za žrtvu nasilja se osigurava odvojena prostorija od nasilnika do davanja iskaza.


Pravosudni organi će Vas, takođe, poučiti o Vašim pravima. U slučajevima potrebe u postupak će uključiti centar za socijalni rad, pozvati voditelja/voditeljku slučaja u svojstvu svjedoka ili, po potrebi, pozvati centar za socijalni rad za zaštitu žrtve nasilja.

Bitno je da znate koja su Vaša prava i na koji način ih možete ostvariti, ali isti tako možete da se obratite svim nadležnim institucijama radi savjetovanja i upućivanja na dalje korake.
KORAK 1 – NVO za zaštitu ljudskih prava ili žrtava nasilja 
Nevladine organizacije


U Crnoj Gori postoje zvanično 64 NVO
 koje se bave pitanjima rodne ravnopravnosti a koje su registrovane kod Ministarstva unutrašnjih poslova. Suštinski je tek 20-tak ženskih NVO aktivno, a od toga njih 10-tak obezbjeđuje servise podrške ženama i djeci žrtvama nasilja. Ženske NVO su se formirale devedesetih godina pod uticajem regionalnih organizacija i to najprije Sigurne ženske kuće i SOS telefoni za žene i djecu žrtve nasilja.
  



NVO koje se bave zaštitom žena od nasilja i zaštitom od porodičnog nasilja pružaju besplatnu emocionalnu podršku, pravnu pomoć, zastupanje pred sudom, psihološku pomoć, pratnju povjerljivog lica, posredovanje u institucijama sistema, smještaj u skloništa, transport iz skloništa u slučaju ugrožene bezbjednosti žrtve.
 

Besplatnu pravnu pomoć pruža mali broj organizacija, a zastupanje pred sudom trenutno obezbjeđuje samo NVO Centar za ženska prava iz Podgorice koji pruža usluge i klijentkinjama drugih ženskih nevladinih organizacija. Nažalost, ovaj servis je gotovo nedostupan u manjim opštinama na sjeveru Crne Gore i u ruralnim oblastima gdje nema specijalizovanih servisa podrške. Ženske NVO takođe realiziju programe iz oblasti: javnog zastupanja, reproduktivnog zdravlja, osnaživanja samohranih majki, socio-ekonomskog osnaživanje žena pripadnica vulnerabilnih grupa, edukacije namijenjene predstavnicima institucija sistema pokreću inicijativeza izmjenu zakona, sprovode  istraživanja, monitoring zakona u oblasti zaštite od porodičnog nasilja, a bave se izdavačkom djelatnošću.


U Crnoj Gori postoje tri skloništa za žene žrtve nasilja i to u Podgorici, Nikšiću i Beranama, čiji je kapacitet 38 osoba (žene i djeca).

Zakon o naknadi štete žrtvama krivičnih djela nasilja
Takođe, pomenućemo Zakon o naknadi štete žrtvama krivičnih djela nasilja. Osim što su ovim Zakonom definisani pojmovi “krivično djelo nasilja” i “žrtva”, predviđene su naknade u cilju otklanjanja štetnih posledica psihičkog i fizičkog stanja žrtve. Naknade koje Zakon predviđa su: 
1. naknada izgubljene zarade; 

2. naknada troškova zdravstvene zaštite (troškova liječenja i boravka u bolnici);

3. naknada troškova sahrane.


Ono što je bitno jeste da je neophodno da krivično djelo nasilja bude prijavljeno policiji ili državnom tužilaštvu, kako bi se moglo ostvariti pravo na naknadu (član 9).

Žrtva ostvaruje pravo na naknadu štete pokretanjem postupka pisanim zahtjevom, koje će podnijeti Ministarstvu. Zahtjev podnosi žrtva, odnosno izdržavano lice na propisanom obrascu. Ako zahtjev nije podnesen na propisanom obrascu, Ministarstvo će podnosiocu zahtjeva dostaviti primjerak obrasca i pozvati ga da zahtjev za naknadu podnese na tom obrascu (član 22).
Uz zahtjev za naknadu, u originalu ili ovjerenom prepisu, podnose se sljedeće isprave:

· dokaz o državljanstvu ili stalnom boravku;

· potvrdu policije ili državnog tužilaštva da je krivično djelo nasilja prijavljeno;

· medicinsku dokumentaciju iz koje proizlazi da je žrtva pretrpjela teške tjelesne povrede ili teško narušenje fizičkog i psihičkog zdravlja;

· dokaz o nesposobnosti za rad u smislu propisa o penzijskom i invalidskom osiguranju;

· dokaz da je lice iz člana 13 ovog zakona platilo troškove sahrane;

· izvod iz matičnog registra umrlih, ako je žrtva umrla zbog posljedica krivičnog djela nasilja;

· potvrdu o ostvarivanju naknada, odnosno drugih primanja koje je žrtva ostvarila po drugim pravnim osnovima;
· druge isprave kojima se dokazuje ispunjenje uslova za ostvarivanje naknade u skladu  

       sa ovim zakonom, a kojima žrtva raspolaže.
Ako uz zahtjev nijesu podnesene sve isprave iz stava 1 ovog člana, Ministarstvo će pozvati podnosioca zahtjeva za naknadu da u roku, koji ne može biti duži od 30 dana, dopuni zahtjev (član 24).
Zahtjev za naknadu podnosi se, najkasnije u roku od šest mjeseci od dana kad je izvršeno krivično djelo nasilja povodom kojeg se zahtjev za naknadu podnosi. Ako žrtva zbog zdravstvenih razloga nije u mogućnosti da podnese zahtjev za naknadu, zahtjev se podnosi najkasnije u roku od tri mjeseca od dana kad su prestali da postoje razlozi zbog kojih žrtva nije bila u mogućnosti da podnese zahtjev, a najkasnije u roku od tri godine od dana kad je izvršeno krivično djelo nasilja.
Nasilje nije samo fizičke prirode, već ono ima više različitih pojavnih oblika. To što nemate modricu ili ranu ne znači da ne doživljavate nasilje jer, kao što je rečeno, ono se češće javlja u psihološkom, emocionalnom ili finansijskom smislu.
To što vam neko pomaže u svakodnevnom životu ne znači da treba da mu budete zahvalni na način što ćete da ćutite o nasilju ako ga doživljavate. Vi niste objekat i zaslužujete da živite dostojanstven život, kao i svi drugi ljudi. 
Svaka žena ima pravo i mogućnosti za zaštitu od nasilja. Postoje različiti sistemi podrške: savjetovanje psihološko osnaživanje, reintegracija, odnosno oporavak od nasilja i brojni drugi. 
Ako nasilje prijavite postoji velika mogućnost da se nikad više ne ponovi, ako ga ne prijavite nikada neće prestati “samo od sebe”. 
Ako želiš da dobiješ još informacija možeš nam pisati na našoj stranici na Fejsbuku @UMHCG ili putem mejla umhcg2016@gmail.com 
Tvoja prepiska s nama ostaće tajna! 
· Smjernica je izrađena u okviru projekta Učestvovanje s odlučivanjem (Participation with Decisions) koji UMHCG sprovodi uz podršku Vlade Savezne republike Njemačke, posredstvom Ambasade SR Njemačke u Podgorici. Sadržaj smjernice isključiva je odgovornost UMHCG i ni na koji način ne odražava stav donator ili subjekata pomenutih u smjernici. 
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ANEKS 

1. Kontakti institucija/organizacija koje pružaju zaštitu i podršku u slučajevima nasilja nad ženama i nasilja u porodici
	NASILJE U PORODICI - KONTAKTI INSTITUCIJA/ORGANIZACIJA KOJE PRUŽAJU ZAŠTITU I PODRŠKU

	POLICIJA:

Dežurna služba za hitne pozive: 122

CENTRI BEZBIJEDNOSTI:

Podgorica: 020 224 804

Nikšić: 040 213 069

Pljevlja: 052 321 116

Bijelo Polje: 050 432 760

Berane: 051 231 285

Budva: 033 451 238

Herceg Novi: 031 322 715

Bar: 030 312 126


	ODJELJENJA BEZBIJEDNOSTI:

Rožaje: 051 271 395

Plav: 051 251 136

Andrijevica: 051 243 214

Mojkovac: 050 472 139

Žabljak: 052 361 309

Kotor: 032 325 737

Tivat: 032 671 612

Ulcinj: 030 411 625

Plužine: 040 271 222

Šavnik: 040 266 381

Danilovgrad: 020 812 123

Cetinje: 041 231 103

Kolašin: 020 865 153




	NASILJE U PORODICI - KONTAKTI INSTITUCIJA/ORGANIZACIJA KOJE PRUŽAJU ZAŠTITU I PODRŠKU

	SOCIJALNE SLUŽBE

Centri za socijalni rad

Podgorica: 020 230 563

Cetinje: 041 231 890

Danilovgrad: 020 812 584

Kolašin: 020 865 645

Plav: 051 255 075

Pljevlja: 052 301 264

Žabljak: 052 360 150 

Bar: 030 303 492, 303 493

Ulcinj: 030 412 205

Bijelo Polje: 050 432 024

Mojkovac: 050 472 101

Herceg Novi: 031 321 187, 322 293

Nikšić: 040 215 207, 220 033

Šavnik: 040 266 142

Plužine: 040 271 144

Berane: 051 230 128, 234 966

Andrijevica: 051 230 920


	Rožaje: 051 271 009

Kotor: 032 322 622, 322 624, 304 740

Tivat: 032 676 646

Budva: 033 452 887

JU Centar za podršku djeci i porodici- Bijelo Polje: 050 433 651, 451 555

INSTITUCIJA ZAŠTITNIKA LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA: 020 241 642

NEVLADINE ORGANIZACIJE:

Centar za ženska prava - Podgorica: 020 664 193

Crnogorski ženski lobi – SOS linija i sklonište za žrte trgovine ljudima:
116666 (besplatna SOS linija za žrtve trgovine ljudima)




	NASILJE U PORODICI - KONTAKTI INSTITUCIJA/ORGANIZACIJA KOJE PRUŽAJU ZAŠTITU I PODRŠKU

	Sigurna ženska kuća - Podgorica:

020 232 352; 069 013 321 (besplatna SOS linija)

Bona Fide - Pljevlja: 052 322 330

Sos telefoni za žene i djecu žrtve nasilja:

Podgorica: 020 232 254; 232 253

Nikšić: 040 213 086; 080 111 111 – besplatna nacionalna SOS linija za žrtve nasilja u porodici

Bijelo Polje: 050 433 660

Berane: 051 235 552

Plav: 051 252 743


	DRŽAVNA TUŽILAŠTVA

Osnovno državno tužilaštvo Podgorica

Portparol tužilaštva

Danka Ivanović Đerić - Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu

Adresa: Ulica 13. jula bb, 81000 Podgorica

Telefon: +382 20 243 223/285/380

Fax: +382 20 243 223

Mail: odtpg@tuzilastvo.medanka.ivanovic@tuzilastvo.me

Osnovno državno tužilaštvo Cetinje

Portparol tužilaštva

Duško Milanović – Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu

Adresa: Ulica Baja Pivljanina br.2, 81250 Cetinje

Telefon/Fax: +382 41 231 072

Mail: odtct@tuzilastvo.me



	NASILJE U PORODICI - KONTAKTI INSTITUCIJA/ORGANIZACIJA KOJE PRUŽAJU ZAŠTITU I PODRŠKU

	Osnovno državno tužilaštvo Bar

Portparol tužilaštva 

Irena Rajković – Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu

Adresa: Ulica Bulevar revolucije br.5, 85000 Bar

Telefon/Fax: +382 30 313 977

Mail: odtbr@tuzilastvo.me

Osnovno državno tužilaštvo Ulcinj

Portparol tužilaštva

Vladimira Savovića – Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu

Adresa: Ulica 26. novembar, 85360 Ulcinj

Telefon/Fax: +382 30 412 043Mail: odtul@tuzilastvo.me


	Osnovno državno tužilaštvo Kotor

Portparol tužilaštva

Tanja Čolan Deretić - Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu

Adresa: Ulica Benovo bb, 85330 Kotor

Telefon: +382 32 302 644/645

Fax: +382 32 325 201Mail: odtko@tuzilastvo.me

Osnovno državno tužilaštvo Herceg Novi

Portparol tužilaštva

Nikola Samardžić – Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu

Adresa: Ulica Trg Mića Pavlovića br.4, 85340 Herceg Novi

Telefon/Fax: +382 31 323 462

Mail: odthn@tuzilastvo.me




	NASILJE U PORODICI - KONTAKTI INSTITUCIJA/ORGANIZACIJA KOJE PRUŽAJU ZAŠTITU I PODRŠKU

	Osnovno državno tužilaštvo Nikšić

Portparol tužilaštva

Stevo Šekarić - Rukovodilac Osnovnog državnog tužilaštva

Adresa: Ulica NIkole Tesle bb, 81400 Nikšić

Telefon: +382 40 244 868

Fax: +382 40 244 727

Mail: odtnk@tuzilastvo.me

Osnovno državno tužilaštvo Kolašin

Portparol tužilaštva 

Grujić Vojislav - rukovodilac ODT

Adresa: Ulica Generala Anđelića bb, 81210 Kolašin

Telefon/Fax: +382 20 865 559

Mail: odtkl@tuzilastvo.me
	Osnovno državno tužilaštvo Bijelo Polje

Portparol tužilaštva 

Denis Zvrko – Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu 

Adresa: Ulica Radomira Medojevića bb, 84000 Bijelo Polje

Telefon/Fax: +382 50 432 020

Mail: odtbp@tuzilastvo.me

Osnovno državno tužilaštvo Pljevlja

Portparol tužilaštva Milivoje Tomčić- Rukovodilac Osnovnog državnog tužilaštva

Adresa: Ulica Mehmeda Zekerijaha Ćinare bb, 84 210 Pljevlja

Telefon: +382 52 322 807

Fax: +382 52 322 301

Mail: odtpv@tuzilastvo.me




	NASILJE U PORODICI - KONTAKTI INSTITUCIJA/ORGANIZACIJA KOJE PRUŽAJU ZAŠTITU I PODRŠKU

	Osnovno državno tužilaštvo Berane

Portparol tužilaštva

Vladan Đalović – Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu

Adresa: Ulica Mojsija Zečevića&quot; br.1,84300 Berane

Telefon: +382 51 233 559

Mail: odtba@tuzilastvo.me

Osnovno državno tužilaštvo Rožaje

Portparol tužilaštva

Armin Selmanović – Državni tužilac u Osnovnom državnom tužilaštvu

Adresa: Ulica 30. Septembar br. 2, 84310 Rožaje

Telefon/Fax: +382 51 271 199

Mail: odtro@tuzilastvo.me


	Osnovno državno tužilaštvo Plav

Portparol tužilaštva

Erdan Feratović – Rukovodilac Osnovnog državnog tužilaštva

Adresa: Ulica Jezerska bb, 84325 Plav

Telefon/Fax: +382 51 251 363

Mail: odtpl@tuzilastvo.me




� UNFPA: Globalna studija o rodno zasnovanom nasilju i ostvarivanju seksualnih i reproduktivnog zdravlja i prava, dostupno na: https://www.unfpa.org/publications/young-persons-disabilities. 


� Zakon o zaštiti od nasilja u porodici, „Sl. CG“, br. 46/2010, čl. 3.


� Zakon o zaštiti od nasilja u porodici, „Sl. CG“, br. 46/2010, čl. 9.


� Pravo na seksualno i reproduktivno zdravlje – informator za djevojčice i žene s invaliditetom, dostupno na: http://www.disabilityinfo.me/resurni-kutak/item/609-pravo-na-seksualno-i-reproduktivno-zdravlje-smjernica-za-ostvarivanje-prava


� Zakon o zaštiti od nasilja u porodici, „Sl. CG“, br. 46/2010, čl. 5.


� Protokol o postupanju, prevenciji i zaštiti od nasilja u porodici, Podgorica, 2014.


� Protokol o postupanju, prevenciji i zaštiti od nasilja u porodici, Podgorica, 2014.


� Registar NVO koje se bave pitanjima rodne ravnopravnosti preuzet sa: http://www.dokumenta.me/nvo


� Saveljić, T., Hajduković, J., ,,Analiza usklađenosti zakonodavog i strateškog okvira Crne Gore sa Konvencijom Savjeta Evrope o sprječavanju i suzbijanju nasilja nad ženama i nasilja u porodici – Osnovna studija’’, Sigurna ženska kuća, Podgorica, 2015, str. 28.


� Ibid.


� Ibid.


� Zakon o naknadi štete žrtvama krivičnih djela nasilja, „Sl. CG“, br. 035/15, čl. 4.
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