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EQUALIS – Empowerment and Quality inclUsion through Assistance and Legal Information and Support

Smjernice za ostvarivanje prava na alimentaciju
I ZAKONODAVNI I INSTITUCIONALNI OKVIR 
Pojam izdržavanje (alimentacija) označava obavezu jednog lica da obezbijedi sredstva za zadovoljenje osnovnih životnih, obrazovnih i drugih potreba drugom licu kome je to potrebno, tačnije, obaveza između roditelja odnosno staratelju i djece. Najznačajniji i najčešći oblik izdržavanja jeste onaj koji je regulisan zakonskim propisima, tzv. zakonsko izdržavanje, dok nema smetnji da obaveza izdržavanja nastane i po drugom pravnom osnovu, kao rezultat saglasnosti volja dužnika i povjerioca izdržavanja (ugovor o doživotnom izdržavanju). Normativno regulisanje izdržavanja kao prava i obaveza zakonskog karaktera spada u domen porodičnog zakonodavstva. Naime, brak i porodica predstavljaju osnovu na kojoj je bazirana i iz koje prozilazi dužnost i pravo uzajamnog izdržavanja. Upravo porodična solidarnost je bila i ostala osnovna ideja nastanka i egzistiranja instituta alimentacije, dok društvena solidarnost u vidu prinudnog ostvarenja izdržavanja, te propisivanja krivično-pravnih sankcija nastupa kada zataji porodična solidarnost.

Ovom pravu djeteta korespondira odgovarajuća obaveza oba roditelja bez obzira na to da li se radi o bračnoj, vanbračnoj ili usvojenoj djeci. Obaveza roditelja postoji i nezavisno od vršenja roditeljskog prava, pa se obaveze izdržavanja ne oslobađa ni roditelj koji je lišen roditeljskog prava. Prema tome, roditelji se ne mogu osloboditi obaveze izdržavanja svoje maloljetne djece, bez obzira na to da li s njom žive ili ne. Ako roditelji nisu živi ili nemaju dovoljno sredstava za izdržavanje, maloljetno dijete ima pravo na izržavanje od drugih krvnih srodnika. U vezi s tim, Porodični zakon (član 368) propisuje da sud, kada utvrdi da roditelji ni pojedinačno ni zajednički nijesu u mogućnosti da podmire potrebe izdržavanja maloljetnog djeteta u visini predviđenoj Porodičnim zakonom, obavještava o tome organ starateljstva (Centar za socijalni rad), a po potrebi zastaje s postupkom do isteka roka koji je ostavljen organu starateljstva za izjašnjavanje. Organ starateljstva može u tom slučaju, u ime maloljetnog djeteta, da proširi tužbu za izdržavanje na druga lica koja su po zakonu dužna da daju izdržavanje, pri čemu se ta lica ne mogu protiviti proširenju tužbe.
· Roditelji su uvijek dužni da izdržavaju svoju maloljetnu djecu, nezavisno od toga da li oni imaju ili nemaju sopstvenu imovinu.
· Drukčije je regulisano izdržavanje punoljetne djece. Njih su roditelji dužni da izdržavaju prema svojim mogućnostima do isteka vremena trajanja školovanja, a ako je školovanje iz opravdanih razloga produženo, najkasnije do navršene 26-e godine života.

· Osim toga, kada je dijete nakon punoljetstva zbog bolesti, invaliditeta ili nesposobno za rad, nema dovoljno sredstava za izdržavanje ili ih ne može ostvariti iz postojeće imovine, roditelji su dužni da ga izdržavaju dok to stanje traje.

· Obaveza roditelja da izdržavaju svoju djecu prestaje smrću roditelja ili djeteta, emancipacijom djeteta (stupanje u brak starijeg maloljetnika) i njegovim punoljetstvom, osim u slučaju kada se dijete nalazi na redovnom školovanju ili je nesposobno za rad.

II POSTUPAK ZA OSTVARIVANJE PRAVA

I 

Postupak za izdržavanje (alimentaciju) se pokreće pred Osnovnim sudom, u parničnom postupku.
On je primarno regulisan Porodičnim zakonom, kao materijalnim propisom u smislu garancije prava, a sekundarno Zakonom o parničnom postupku kao procesnim zakonom, koji propisuje postupak ostvarivanja prava.
Alimentacioni postupak se vodi samostalno, kada je njegov osnovni predmet zahtjev za izdržavanje.

Bitna karakteristika alimentacionog postupka ogleda se u njegovoj hitnosti. Načelo hitnosti sprovedeno je kod odstupanja od pravila o obaveznom dostavljanju tužbe na odgovor, te kod ograničenog broja ročišta, pa će sud po pravilu postupak sprovesti na najviše dva ročišta. Definisani su i zakonski rokovi u okviru kojih je sud dužan da zakaže i održi ročište. Prvo ročište zakazuje se u roku od 8 dana od dana kada su tužba ili predlog primljeni u sud, a drugostepeni sud dužan je da donese odluku u roku od 15 dana od dana kada mu je dostavljena žalba.

II 

Postupci za izdržavanje se pokreću tužbom, a tu tužbu mogu podnijeti maloljetno dijete, odnosno roditelj kao njegov zakonski zastupnik. Takođe, Centar za socijalni rad (organ starateljstva) može u ime maloljetnog djeteta pokrenuti spor o izdržavanju, odnosno za povećanje izdržavanja, kada roditelj kod koga se djete nalazi na zaštiti i vaspitanju bez opravdanih razloga ne koristi to pravo. Pored toga, ako roditelj ne traži izvršenje dosuđenog izdržavanja, Centar za socijalni rad je ovlašćen da u ime maloljetnog lica podnese sudu predlog za izvršenje.

III 

Donošenje pravosnažne odluke o izdržavanju ne znači da je dosuđeno izdržavanje i ostvareno. Vrlo često dužnik neće dobrovoljno da izvršava svoju obavezu, pa se realizacija iste sprovodi prinudno u skladu s odredbama Zakona o izvršenju i obezbjeđenju.

U sporu za zaštitu prava djeteta i u sporu za vršenje roditeljskog prava sud je uvijek dužan da se rukovodi najboljim interesom djeteta.

Sporazum roditelja o zajedničkom ili samostalnom vršenju roditeljskog prava unosi se u izreku presude o vršenju roditeljskog prava, ukoliko sud procijeni da je taj sporazum u najboljem interesu djeteta.

Ako roditelji nijesu zaključili sporazum o vršenju roditeljskog prava ili sud procijeni da njihov sporazum nije u najboljem interesu djeteta, odluku o povjeravanju zajedničkog djeteta jednom roditelju, o visini doprinosa za izdržavanje od strane drugog roditelja i o načinu održavanja ličnih odnosa djeteta sa drugim roditeljem donosi sud.

Kada sud donese odluku o zajedničkom ili samostalnom vršenju roditeljskog prava, a dijete se ne nalazi kod roditelja koji treba da vrši roditeljsko pravo, sud će narediti da se dijete odmah preda roditelju koji treba da vrši roditeljsko pravo.

III ODREĐIVANJE IZDRŽAVANJA

· Obaveza članova porodice koji su dužni da daju izdržavanje utvrđuje se srazmjerno njihovim mogućnostima, a u granicama potreba tražioca izdržavanja.

· Prilikom ocjenjivanja potreba izdržavanog lica sud uzima u obzir njegovo  imovno stanje, stepen sposobnosti za rad, mogućnosti za zaposlenje, zdravstveno stanje i druge okolnosti od kojih zavisi odluka o izdržavanju.

· Kad se izdržavanje traži za dijete sud uzima u obzir i uzrast djeteta, kao i potrebu  za njegovo obrazovanje.

· Organ starateljstva će, u ime djeteta, da pokrene i vodi spor o izdržavanju,   odnosno za povećanje izdržavanja, ako roditelj kod koga se dijete nalazi na čuvanju i vaspitavanju iz neopravdanih razloga ne vrši to pravo.

· Izdržavanje se, po pravilu, određuje u novcu.

· Sud može, na zahtjev izdržavanog lica, ili lica koje je dužno da daje izdržavanje,  da poveća, snizi ili ukine izdržavanje dosuđeno ranijom odlukom suda, ako su se okolnosti na osnovu kojih je donijeta odluka kasnije izmijenile.

· Sud će licu koje je dužno da daje izdržavanje naložiti plaćanje budućih iznosa  izdržavanja u fiksno određenim mjesečnim novčanim iznosima, zavisno od potreba djeteta kao i od imovinskih prilika roditelja, što se odnosi na rad, privređivanje, radne sposobnosti.
· Ako lice koje je dužno da daje izdržavanje ostvaruje redovna mjesečna novčana  primanja, sud će, na zahtjev izdržavanog lica, odrediti buduće iznose izdržavanja u procentu od zarade, penzije ili drugog stalnog novčanog primanja.

· Ako se visina izdržavanja određuje u procentu od redovnih mjesečnih novčanih  primanja dužnika izdržavanja (zarada, naknada zarade, penzija, autorski honorar itd.), visina izdržavanja, po pravilu, ne može biti manja od 15% niti veća od 50% redovnih mjesečnih novčanih primanja dužnika izdržavanja.

· Ako roditelj, koji je na osnovu sudske odluke dužan da plaća određeni iznos za izdržavanje djeteta, ne izvršava svoju obavezu redovno, Centar za socijalni rad, na predlog drugog roditelja ili po službenoj dužnosti, preduzima mjere da se djetetu obezbijedi privremeno izdržavanje po propisima o socijalnoj i dječjoj zaštiti sve dok roditelj ne počne da izvršava svoju obavezu.
 
U tom slučaju, Centar za socijalni rad obezbjeđuje sredstva za materijalno obezbjeđenje, za roditelja koji izdržava dijete, odnosno roditelja koji vrši produženo roditeljsko pravo, u skladu sa zakonom pod uslovom da ovo lice dostavi dokaz Centru za socijalni rad o pokretanju postupka za prinudno izvršenje odluke nadležnog suda, kao i da je ovo lice dužno da od strane nadležnog suda ili javnog izvršitelja svakih 12 mjeseci dostavlja dokaz o sprovedenom prinudnom izvršenju ili razlozima nesprovođenja izvršenja odluke nadležnog suda (Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti "Sl. list CG", br. 27/13, 1/15, 42/15, 56/16, 66/16, 1/17, 31/17, 42/17 i 50/17 i Pravilnik o bližim uslovima za ostvarivanje osnovnih materijalnih davanja iz socijalne i dječje zaštite "Sl. list CG", br. 43/20).

IV KAZNE

Nedavanje izdržavanja predstavlja krivično djelo protiv braka i porodice, a uređeno je Krivičnim zakonikom Crne Gore.
Ko ne daje izdržavanje za lice koje je po zakonu dužan da izdržava, a ta dužnost je utvrđena izvršnom sudskom odlukom ili izvršnim poravnanjem pred sudom ili drugim nadležnim organom, u iznosu i na način kako je to odlukom odnosno poravnanjem utvrđeno kazniće se novčanom kaznom ili zatvorom do dvije godine.
 Ako su usljed djela nedavanja izdržavanja nastupile teške posljedice za izdržavano lice, u smislu narušavanja zdravstvenog stanja ili neadekvatnih uslova života, a isto se potvrdi sudskim postupkom i vještačenjem osobe kojoj je šteta učinjena,  učinilac će se kazniti zatvorom od šest mjeseci do pet godina.
Krivični postupak se pokreće podnošenjem krivične prijave od strane povjerilaca izdržavanja, odnosno zakonskog zastupnika maloljetne djece ili njihovog punomoćnika.

Nakon što se navodi krivične prijave ispitaju i ako državni tužilac ocijeni da navodi u krivičnoj prijavi ukazuju da postoji osnovana sumnja da je osumnjičeni učinio krivično djelo nedavanje izdržavanja, u zavisnosti od visine dospjelih i neplaćenih iznosa izdržavanja, kao i trenutne finansijske situacije davaoca izdržavanja, odnosno osumnjičenog te njegovog ranijeg života, državni tužilac može: odložiti krivično gonjenje i dati nalog da osumnjičeni u određenom vremenskom roku (ne duže od šest mjeseci) isplati zaostale obaveze izdržavanja
 ili da preduzme određene istražne radnje (saslušanje osumnjičenog i vještačenje njegovog finansijskog stanja).

*
Ovaj dokument nastao je u okviru projekta Osnaživanje i kvalitetno uključivanje kroz pomoć, pravne informacije i podršku (EQUALIS – Empowerment and Quality inclUsion through Assistance and Legal Information and Support) koji sprovodi Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore uz finansijsku podršku UNICEF-a (Predstavništvo u Crnoj Gori). Sadržaj ovog dokumenta ne odražava nužno politiku i gledište UNICEF-a, a odgovornost za sadržaj dokumenta snose autori/ke.
Pravo djeteta na izdržavanje predstavlja osnovno ljudsko pravo djeteta koje je proklamovano kako u Ustavu Crne Gore i Porodičnom zakonu, tako i u međunarodnim dokumentima koje je Crna Gora ratifikovala, a prije svega u Konvenciji o pravima djeteta.
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