Pravo na naknadu po osnovu nezaposlenosti 
Koja su prava garantovana po osnovu osiguranja iz nezaposlenosti i ko ima pravo da ih ostvari? 

Prava po osnovu osiguranja od nezaposlenosti ostvaruju se u skladu sa Zakonom o zapošljavanju i ostvarivanju prava iz osiguranja od nezaposlenosti.
U skladu sa ovim Zakonom, nezaposleno lice je osoba od 15 do 67 godina života, crnogorski državljanin i stranac sa odobrenim stalnim boravkom, priznatim statusom izbjeglice ili odobrenom dodatnom zaštitom, koje se nalazi na evidenciji Zavoda za zapošljavanje Crne Gore, sposobno ili djelimično sposobno za rad, koje nije zasnovalo radni odnos i koje aktivno traži zaposlenje.
Aktivno traženje zaposlenja podrazumijeva praćenje i prijavljivanje na oglase, podnošenje molbi poslodavcima i ispunjavanje svih obaveza u skladu sa individualnim planom zapošljavanja i zakonom;
Osiguranje od nezaposlenosti je učešće zaposlenog lica i poslodavca, kroz plaćanje doprinosa, u obezbjeđivanju sredstava za ostvarivanje prava po osnovu nezaposlenosti.

Po ovom Zakonu osobom s invaliditetom smatra se nezaposleno lice sa fizičkim, senzornim, intelektualnim ili mentalnim oštećenjem koje se suočava sa socijalnim i dragim ograničenjima koja utiču na mogućnosti zapošljavanja, održavanja zaposlenja i napredovanja u njemu i uključenja na tržište rada pod ravnopravnim uslovima
Nezaposleno lice ima pravo da učestvuje u programima i mjerama aktivne politike zapošljavanja, u skladu sa individualnim planom zapošljavanja, ostvari novčanu naknadu za vrijeme nezaposlenosti u skladu sa zakonom, ostvari novčanu pomoć za vrijeme obrazovanja, osposobljavanja, profesionalne rehabilitacije teže zapošljivih lica i uključivanja u druge mjere usmjerene na povećanje zaposlenosti, odnosno smanjenje nezaposlenosti, u skladu sa aktom Ministarstva rada i socijalnog staranja i pravo na jednokratnu novčanu pomoć, za nadoknadu putnih i troškova selidbe, u skladu sa opštim aktom Zavoda. 

Dok ste na evidenciji nezaposlenih važno je da se lično javljate Zavodu, radi informisanja o mogućnostima i uslovima zaposlenja i posredovanja u zapošljavanju, na svaki poziv Zavoda, a najmanje jednom u dva mjeseca

Ukoliko ste korisnik novčane naknade potrebno je da se javljate jednom mjesečno. 

Obavezni ste da informišete Zavod o svakoj promjeni koja utiče na sticanje ili gubljenje prava ili obaveza po ovom zakonu, a najkasnije osam dana od nastanka promjene. 
U postupku ostvarivanja prava ste dužni da iznosite i dostavljate istinite informacije i podatke. 
Obaveznim osiguranjem od nezaposlenosti nezaposlenom licu se obezbjeđuje pravo na novčanu naknadu i pravo na zdravstveno osiguranje, penzijsko i invalidsko osiguranje za vrijeme korišćenja prava na novčanu naknadu. 
Ko ima pravo na novčanu naknadu?
Novčana naknada pripada nezaposlenom invalidu rada II, odnosno III kategorije, koji nije korisnik privremene naknade po propisima o penzijskom i invalidskom osiguranju i osobi s invaliditetom bez obzira na ostvareni staž osiguranja, dok čeka na zaposlenje, odnosno do nastupanja nekog od osnova za prestanak prava na novčanu naknadu predviđenih zakonom. Pravo na novčanu naknadu za invalide II i III kategorije i lica sa invaliditetom teče od dana podnošenja zahtjeva.
Novčana naknada traje do ponovnog zaposlenja, odnosno nastupanja nekog od osnova za prestanak prava na novčanu naknadu po ovom zakonu, ako ima više od 35 godina staža osiguranja, i nezaposlenom licu koje ima više od 25 godina staža osiguranja, a roditelj je lica koje u skladu sa zakonom ostvaruje pravo na ličnu invalidninu, pripada pravo na novčanu naknadu do ponovnog zaposlenja, odnosno do nastupanja nekog od osnova za prestanak prava na novčanu naknadu po ovom zakonu.
Koja je procedura i rokovi za ostvarivanje prava? 

Novčana naknada pripada nezaposlenom licu od prvog dana po prestanku radnog odnosa, ako se prijavi Zavodu u roku od 30 dana od dana prestanka radnog odnosa i u tom roku podnese zahtjev za novčanu naknadu. 
Ukoliko zahtjev podnesete nakon tog perioda novčana naknada se priznaje od dana podnošenja zahtjeva. 
Uz zahtjev se prilaže sljedeca dokumentacija:
         zakljucena radna knjižica
         ugovor o radu
(Rješenje o utvrđenom stepenu invaliditeta)

         otkaz ugovora o radu ili odluku o prestanku radnog odnosa
         lista Fonda PIO o ostvarenom stažu osiguranja i
         dokaz o odjavi osiguranja, 

Rok za rješavanje zahtjeva za priznavanje prava na novcanu naknadu je 20 dana od dana podnošenja. 

Pravo na novčanu naknadu nema nezaposleni koji podnose zahtjev po isteku vremena za koje bi mu pravo na novčanu naknadu pripadalo u skladu sa ovim zakonom. Ovo znači da pravo na novčanu naknadu po osnovu nezaposlenosti ne možete ostvariti nakon sticanja zaposlenja, retrogradno za period u kojem ste bili nezaposleni.
Navedeni rok ne teče za vrijeme privremene nesposobnosti za rad po propisima o zdravstvenoj zaštiti i zdravstvenom osiguranju. Nezaposleno lice je dužno da se prijavi Zavodu u roku od osam dana po prestanku privremene nesposobnosti za rad. 
Pravo na novčanu naknadu ne može ostvariti nezaposleno lice kojem je prestao radni odnos zbog: sporazumnog prestanka radnog odnosa; otkaza od strane zaposlenog lica; otkaza od strane poslodavca, u slučajevima utvrđenim posebnim zakonom, izuzev u slučaju: - isteka roka za koji je zasnovan radni odnos na određeno vrijeme, odnosno istekom ugovora o radu na određeno vrijeme; - ako zaposleno lice ne pokaže odgovarajuće rezultate na probnom radu; - kada se zaposlenom licu isplati otpremnina po osnovu viška zaposlenih; ispunjavanja uslova za prestanak radnog odnosa po sili zakona, izuzev u slučaju prestanka radnog odnosa usljed stečaja ili likvidacije, odnosno u svim drugim slučajevima prestanka rada poslodavca u skladu sa posebnim zakonom; sticanja uslova za ostvarivanje prava na starosnu, invalidsku ili porodičnu penziju.
…
Korisniku novčane naknade prestaje pravo na novčanu naknadu, ako: istekne period za koji mu je priznato pravo; zaključi ugovor o radu sa poslodavcem; se registruje kao preduzetnik; stekne uslove na starosnu ili ostvari pravo na invalidsku penziju ili porodičnu penziju; se utvrdi prestanak uslova za ostvarivanje prava na novčanu naknadu; se bez opravdanog razloga ne odazove na poziv Zavoda radi zapošljavanja; se bez opravdanog razloga, u dva uzastopna mjeseca, ne javi Zavodu; ne obavijesti Zavod u roku od osam dana o svakoj promjeni koja može uticati na sticanje, ostvarivanje i prestanak prava na novčanu naknadu; odbije odgovarajuće zaposlenje u mjestu svog prebivališta; bez opravdanih razloga odbije uključivanje u mjere aktivne politike zapošljavanja; stupi na izdržavanje kazne zatvora, mjere bezbjednosti, vaspitne ili zaštitne mjere u trajanju dužem od šest mjeseci;
…

Nezaposleno lice kojem je prestalo pravo na novčanu naknadu u skladu sa zakonom, izuzev u slučaju sticanja uslova na starosnu ili ostvarivanja prava na invalidsku penziju, može ponovo ostvariti pravo na novčanu naknadu, ako ispuni osnovne uslove. Nezaposlenom licu, pri ponovnom ostvarivanju prava na novčanu naknadu, priznaje se staž osiguranja ostvaren nakon poslednjeg korišćenja novčane naknade. Izuzetno, nezaposlenom licu kojem pripada pravo na novčanu naknadu do ponovnog zaposlenja, pri ponovnom ostvarivanju prava na novčanu naknadu, priznaje se ukupni staž osiguranja i vrijeme korišćenja novčane naknade. 
Korisnik novčane naknade, kojem je pravo na novčanu naknadu prestalo prije isteka vremena korišćenja tog prava, ako ponovo postane nezaposleno lice, bez svoje krivice, nastavlja korišćenje prava na novčanu naknadu za preostalo vrijeme u utvrđenom iznosu, ako je to za njega povoljnije. 
Novčana naknada iznosi 40% od minimalne zarade utvrđene u skladu sa zakonom. Invalid rada II odnosno III kategorije ostvaruje pravo na novčanu naknadu u iznosu najniže penzije u Crnoj Gori utvrđene Zakonom o penzijskom i invalidskom osiguranju.
Kome i kako možete da se žalite?
Zahtjev za ostvarivanje prava na naknadu po osnovu nezaposlenosti predajete podružnoj jedinici Zavoda za zapošljavanje, najbližem Birou rada. 

Zahtjev možete podnijeti u slobodnoj formi uz navođenje dokumentacije koju predajete uz zahtjev. 

O zahtjevu za ostvarivanje prava na naknadu po osnovu nezaposlenosti u prvom stepenu odlučuje Zavod za zapošljavanje. 
Ukoliko Zavod ne odgovori u roku od 20 dana od dana podnošenja zahtjeva ili odbije Vaš zahtjev, odnosno donese Rješenje kojim Vam ne priznaje pravo, imate pravo žalbe u roku od 15 dana. 

Žalbu protiv rješenja Zavoda podnosite Ministarstvu rada i socijalnog staranja, koje rješava po Vašem zahtjevu u drugostepenom postupku, u roku od tri mjeseca od podnošenja zahtjeva. Ukoliko Ministarstvo ne odgovori u roku od tri mjeseca, imate pravo da se žalite Upravnom sudu zbog ćutanja administracije. 

Takođe, ukoliko Ministarstvo rada i socijalnog staranja u drugom postupku potvrdi Rješenje Zavoda kojim ste nezadovoljni imate pravo da se žalite Upravnom sudu u roku od mjesec dana. 

Ukoliko dođete do postupka žalbe, odnosno Zavod odbije Vaš zahtjev i proglasi ga neosnovanim možete se obratiti Udruženju mladih sa hendikepom Crne Gore kako bismo Vas zastupali u daljem postupku, uz Vaše punomoćje. 

U tom slučaju, ukoliko nam se obratite, za Vas je ovaj proces dalje besplatan. 

*izradu ove procedure podržala je Telenor fondacija/Telenor Crna Gora 
